

# NOSTRA PARAULA

Organ del Comitè Provincial de Balears del Partit Comunista d'Espanya [S. E. de la I. C.]

Año VIII Mahón, 26 Marzo 1937 Núm. 21 (Cuarta época)

Redacción y administración:  
ANUNCIVAY, 24 (Teléfono, 150)  
Número suelto: 15 cts.

Confederación (Congreso) Provincial del Partido

Todas las organizaciones antifascistas quedan invitadas a participar en el Congreso Provincial del Partido, pudiendo enviar delegaciones fraternales

Comenzará el Congreso a las 2 de la tarde en el Salón Victoria, bajo la

ORDEN DEL DIA: 1.º Situación actual y aplicación de las directivas del Comité Central Ampliado. 2.º Tareas de organización. 3.º Elección del Comité Provincial

REGLAMENTO 1.º Informante sobre el primer punto, hora y media. 2.º Intervenciones, 20 minutos. 3.º Informante sobre el segundo punto, media hora. 4.º Intervenciones, 10 minutos

Los delegados se presentarán por la mañana, tan pronto lleguen a Mahón, en el local del Partido para entregar las credenciales y retirar la tarjeta de congresista

Invitamos, cordialmente, a todas las autoridades

POR EL BURO  
EL SRIO. DE ORGANIZACION

## CAMPESINOS Y METALÚRGICOS SENALAN EL CAMINO

AL FINAL, TODO SERA TIEMPO PERDIDO

### Una sola solución existe

Por H. Quiñones

Dijimos, con anticipación, que todos los pactos y acuerdos, establecidos con participación alemana e italiana era perder el tiempo miserablemente.

Efectivamente, los acuerdos de la Sociedad de Naciones, las decisiones y planes del Comité de No Intervención no sobre pasan el valor de un papel mojado. Establecióse, no ha mucho, el control y como si nada. Alemania e Italia envían, actualmente, más material y más hombres que antes. También han aumentado las agresiones extranjeras; aviones y buques italianos atacan nuestras poblaciones catalanas y levantinas. Si para algo ha servido y sirve el control, es para bloquear, más aún, a nuestro Gobierno legítimo.

Nada, el fascismo alemán e italiano está decidido a hacer correr a España la misma suerte que a Abisinia. Y, en este crimen de lesa humanidad no encuentra ninguna dificultad por parte de los gobiernos democráticos, sino todo lo contrario.

¿Qué dirán ahora Francia e Inglaterra?

No importa esperar la contestación; idéntica, como siempre: una nota más y otra reunión más; y, si importa un discurso más.

¿Razones? ¿Motivos de tal actitud?

Mientras no les afecte mucho, los españoles que se rompan la cabeza. ¿Que más da un gobierno que otro! Siempre que se pueda obtener algunas ventajas, que más dá quienes son o quienes no son,

Nuestra convicción es terminante: los gobiernos democráticos no hacen ningún esfuerzo, no dan siquiera paso alguno para cortar la intervención alemana e italiana, todo lo contrario, si algún paso realizan es para dificultar a nuestra España y a su gobierno,

¡Vergüenza debían tener al menos y dejarnos en paz! Favorecer al fascismo y simultáneamente a los incendios diarios de la guerra mundial es más preferible, por lo visto, que ayudar a un Pueblo que heroicamente se defiende—y defiende al mundo entero—de una invasión extranjera sin precedentes en la historia.

Ni siquiera es tomada en consideración la ayuda nuestra, prestada a estas potencias, en el 14-18, desinteresadamente,

Tengan presente que sabremos superar esta dificultad incluso. España no será la segunda Abisinia ni la tercera China.

Una sola solución existe: contestar a Italia y Alemania de la misma manera y en la misma forma que ellos lo hacen.

al médico y al capitán de intendencia, olvidando sus tareas. El comisario de guerra es, con el jefe militar, la figura de más relieve en la unidad de combate, es un jefe, uno que tiene la capacidad de distribuir el trabajo y que implanta el principio de la responsabilidad personal en el ejército.

**LAS RELACIONES ENTRE LOS COMISARIOS DE GUERRA Y LOS JEFES MILITARES DEBEN SER LO MÁS ESTRECHAS POSIBLES**

Ante la tropa el comisario de Guerra y el jefe militar deben ser como dos hermanos siameses. Sus unciones se complementan. Ellos representan el mando único, el ejército único y popular, la disciplina militar revolucionaria, la obediencia. Un comisario de Guerra que estudia puede ser también un buen colaborador en cuestiones militares, y puede ayudar eficazmente al control de la ejecución de las órdenes.

**LAS RELACIONES QUE DEBEN EXISTIR ENTRE LOS COMISARIOS DE GUERRA Y LOS SOLDADOS DEL PUEBLO**

El comisario de guerra debe ver siempre en el soldado del pueblo un camarada, UN HOMBRE. El delegado político de compañía debe estar siempre con los soldados en la trinchera, en el cuartel. Debe vivir la vida de los soldados. El comisario de batallón debe estar diariamente en ligazón con los delegados de compañías, recibir los partes diarios, visitar continuamente las compañías, interesarse de la vida de todos. El comisario de brigada debe continuamente estar en estrecho contacto con los comisarios de batallones, reunirse con ellos, darles orientaciones. Lo mismo debe hacer el comisario de división con los comisarios de brigadas. La organización de escuelas para analfabetos, de pequeñas orquestas, de coros, de cursillos de instrucción militar para elevar los conocimientos técnicos militares en todos, son tareas importantes como la edición de prensa, la publicación de periódicos murales, la organización de charlas colectivas, la coordinación de un trabajo individual acerca de los más débiles políticamente. El comisario de guerra debe prestar una atención especial al desarrollo de la emulación antifascista entre soldados, entre los mandos, entre los comisarios, entre las compañías, batallones, brigadas.

**LOS COMISARIOS DE GUERRA ORIENTARAN LA PROPAGANDA EN NUESTRAS FILAS Y EN LAS FILAS ENEMIGAS**

Organizar una buena propaganda en contra de la provocación y del espionaje, para un mejor trabajo de fortificación. Ayudar a la organización del Hogar del Combatiente y principalmente organizar una fuerte agitación en las filas del enemigo, para desintegrarlo y desmoralizarlo. Estas son algunas iniciativas que ya son populares en los frentes, pero que bien organizadas y coordinadas pudieran dar mucho más de lo que dan en este momento.

### PRO-DIARIO

Suma anterior . . . . . 1.047'85  
Célula M. de la B. N. . . . . 5'00  
Suma y sigue . . . . . 1.052'85

Todos los Radios y Células deben enviar lo recaudado.  
Envíad los donativos en la calle Anuncivay, 24. Teléfono 150. Mahón

Leed y propagad  
NOSTRA PARAULA

Un ejemplo a imitar

### ASI SE SIRVE A LA CAUSA

Infinidad de veces, tercios, insistimos sobre la necesidad de que las organizaciones sindicales se adaptaran a la situación de guerra que vivimos.

Nuestra voz, por fin, ha sido oída, disponiéndose a actuar en firme la Agrupación Obrera de Metalúrgicos de Mahón (U. G. T.).

La directiva de esta entidad, atendiendo a los requerimientos de la Ejecutiva de la Federación Local (U. G. T.), ha comenzado con gran entusiasmo a organizar de acuerdo con nuestra primera autoridad, la industria, mejor dicho, reorganizarla para que pueda producir material de guerra.

No importa, ni conviene detallar la magnífica iniciativa; lo que interesa es otro aspecto de tal loable proyecto: el moral y el práctico.

Relacionado con la iniciativa que comentamos, convocó la directiva, presidida por nuestro camarada Julio Lizano, una asamblea general, que tuvo lugar el sábado pasado y, en la cual, expusieron los directivos sus proyectos que han sido aceptados unánimemente y por aclamación, no solamente por los metalúrgicos, sino también por los demás trabajadores asistentes al acto.

¡Este es el camino, camaradas! ¡Así se ayuda al gobierno y así se reconquistará la Independencia de la Patria!

Seguid el sendero emprendido, NOSTRA PARAULA os ayudará incondicionalmente.

¡Trabajadores de las restantes industrias, imitad el ejemplo!

Con formidable éxito se ha celebrado el grandioso Congreso Insular

## ¡Ayudemos al campesinado menorquín en la realización de sus magníficos y beneficiosos acuerdos!

Por J. MASCARÓ

Se han celebrado con un resultado espléndido por lo que entrañan los acuerdos adoptados, las tareas del Congreso Insular Campesino. En todos los puntos de que constaba el orden del día del Congreso, hubo una unanimidad absoluta, prueba fehaciente de que los campesinos podrán hacer algo grande, pues si los acuerdos que han de ser puestos en práctica vienen respaldados y garantizados por esa completa identificación en el criterio de la masa campesina, es una prueba contundente y convincente de que su aplicación ha de ser un éxito rotundo.

El cuarto punto que era el más importante del orden del día, después de una amplia discusión, razonada y extensa por parte de la mayoría de los delegados, se llegó a la conclusión de que no será posible trasplantar a la práctica los acuerdos, mientras las fincas rústicas sean propiedad de los fascistas. Se acordó que las secciones de campesinos de todas las localidades procedan a la incautación inmediata de dichas propiedades juntamente con los organismos creados al efecto, respetando desde luego la pequeña propiedad según decreto del Ministerio de Agricultura del 7 de Octubre de 1936.

Vista la labor completamente nula de la Junta Provincial Calificadora y especialmente en lo que respecta a su Presidente, solicitar la destitución inmediata al ministro de Agricultura, por no merecer la confianza de los campesinos ni del propio Gobierno, según manifestaciones del camarada Pons, el cual indicó que el subsecretario de Agricultura se lo había manifestado en ocasión de estar comisionado por otro Congreso. Al mismo tiempo se acordó también que los delegados en representación del Congreso Campesino, vayan a entrevistarse con el ministro de Agricultura, exponiéndole detalladamente la situación del campo y campesinado me-

norquín, gestionar el nombramiento de un nuevo presidente de la Junta Provincial Calificadora y exponerle que el campesino menorquín está dispuesto a cumplir las disposiciones decretadas por el Ministerio de Agricultura, pese a los obstaculizadores que de forma descarada quieren mantener los privilegios de los propietarios fascistas.

Respecto al quinto punto se acordó que una Comisión se entreviste con el Comandante Militar de Menorca, solicitando en donde falten brazos para las faenas agrícolas se den las facilidades necesarias a los campesinos para que éstas faenas no queden desatendidas perjudicando la producción, y que los campesinos que han abandonado el campo para dedicarse a obras del Estado, fortificaciones, campo de aviación, etc., sean reemplazados por obreros industriales reintegrándose aquéllos a sus labores propias.

El punto referente a colectivización, fué ampliamente debatido, abogándose por la colectivización por considerarla superiormente ventajosa. Se acordó en definitiva que se aceptaba en principio la colectivización, no imponiendo en ningún caso su obligatoriedad siendo las secciones de campesinos mismas las que organicen las brigadas colectivas, y bajo esos experimentos parciales los campesinos y colonos que sean reacios a la colectivización al constatar por sus resultados satisfactorios el nuevo sistema puesto en marcha, voluntariamente adoptarán tal sistema lográndose así que la colectivización se haga sin imposiciones ni violencias que determinarían un malestar y un trastorno en los que actualmente sean refractarios a la aplicación de la colectivización. En lo que atañe a los Consejos de Administración, las secciones de campesinos crearán los que estimen necesarios conviniéndose tanto por su (Pasa a la 2.ª pág.)

## Un nuevo tipo de Ejército Popular y los Comisarios políticos

Dice el Comandante Carlos

### LA FUNCIÓN DEL COMISARIO POLITICO

El comisario de Guerra es el alma de una unidad de combate, su educador, su agitador, su propagandista. El Comisario de Guerra es siempre (o debe ser siempre) el mejor, el más inteligente, el más capaz. Debe ocuparse de todo y saber todo. Debe interesarse del estómago, del corazón, del cerebro del soldado del pueblo. Debe acompañarle desde el momento en que se enrola, se instruye y se encuadra hasta cuando marcha y regresa del frente; se interesa de cómo come, duerme, se educa y pelea. El procura que se satisfagan sus necesidades políticas, económicas, económicas, culturales, artísticas.

### LOS COMISARIOS POLITICOS Y LOS JEFES MILITARES

Hay todavía comandantes militares que ven en el Comisario de Guerra más un intruso que un colaborador eficaz e indispensable. La guerra es un hecho político, un instrumento político que se propone lograr fines políticos. Nuestra guerra tiene esta característica profundamente. No hay que olvidar esto. Muchas veces, en base a la vieja mentira, se dice que: «el militar debe ser un hombre apolítico»; que «el ejército es apolítico».

Pero esta desconfianza está desapareciendo a medida que los camaradas jefes militares comprenden este hecho y se convencen que su lealtad al régimen y su patriótica contribución para ganar la guerra no es apolítica.

### LOS COMISARIOS POLITICOS, SU UNIÓN CON LOS SOLDADOS Y LA TÉCNICA MILITAR

Hay comisarios políticos que no tienen una estrecha relación con la masa de los soldados, que no están con ellos en las trincheras y que se preocupan únicamente de estar cerca del jefe militar. Hay otros que creen que no tienen porque ocuparse de cuestiones militares mientras ellos deberían educarse en la ciencia de la guerra para colaborar también en la elaboración de las operaciones y en la ejecución de las mismas. Un comisario de guerra perfecto es el camarada que en un momento de necesidad, cuando faltara el jefe militar, debería el mismo tomar la dirección de la unidad en el combate. Hay comisarios políticos que se creen más un apéndice del mando militar, que no hacen nada para rodearse de los activistas, que no estudian «porqué no tienen tiempo». Hay otros que en vez de ocuparse de controlar los servicios (intendencia, sanidad, etc.) para que funcionen bien, sustituyen

# El Trotskismo, agencia fascista de crímenes y terror al servicio del fascismo

(Continuación)

## Organización del «Centro Paralelo»

La instrucción en el asunto del Centro terrorista trotskista-zinovievita unificado, cuyos participantes fueron condenados por la Sala militar del Tribunal Supremo de la U. R. S. S. el 24 de agosto de 1936, ha establecido que, al mismo tiempo que el Centro mencionado, existía otro Centro, llamado de reserva, organizado con instrucciones directas de Trotski, para caso de que la actividad criminal bloque trotskista-zinovievita fuera descubierta por los órganos del Poder soviético. Los miembros condenados del Centro trotskista-zinovievita unificado Zinovief, Kamenev y demás declararon que Piatakof, Radek, Sokolnikof, y Serebriakof, conocidos por su actividad trotskista anterior, formaban parte del Centro de Reserva. La instrucción previa en el asunto presente ha establecido que el llamado Centro de Reserva era en realidad el Centro trotskista Paralelo organizado, y actuando bajo las indicaciones directas de Trotski, que se halla en la emigración. Después del inicio asesinato de Sergio Mironovich Kirof y la subsiguiente destrucción del Centro trotskista-zinovievita unificado, el Centro trotskista Paralelo desarrolló muy particularmente su actividad criminal. El Centro Paralelo se impuso la tarea principal de derrocar por la violencia al Gobierno soviético, con objeto de cambiar el régimen social y político existente en la U. R. S. S. Trotski y—bajo sus indicaciones—el Centro trotskista Paralelo trataban de adueñarse del Poder mediante la ayuda de los Estados extranjeros, con objeto de restaurar en la U. R. S. S. el régimen capitalista.

## Restablecimiento del capitalismo

Trotski expuso sus propósitos de traición contra la U. R. S. S., en una forma completa, en la carta que contiene sus instrucciones al Centro trotskista Paralelo, recibida por el acusado Radek en diciembre del 35. El acusado Radek ha declarado sobre este respecto, en el curso del interrogatorio del 22 de diciembre del 36: «ES NECESARIO COMPRENDER LO QUE ESCRIBO TROTSKI, QUE, SIN IGUALAR EN CIERTO MODO LA ESTRUCTURA SOCIAL DE LA U. R. S. S. A LA DE LAS POTENCIAS CAPITALISTAS, EL GOBIERNO NO DE BLOQUE NO PODRÁ MANTENERSE EN EL PODER Y CONSERVAR LA PAZ.»

Radek y Piatakof, según ha dicho Radek, llegaron a la conclusión de que estas instrucciones de Trotski «hacen resaltar de una manera más aguda la idea de que el gobierno del bloque trotskista-zinovievita no puede ser, en todo caso, más que un gobierno de restauración del capitalismo.»

El acusado Piatakof, por su parte, exponiendo el contenido de su entrevista con Trotski, celebrada cerca de Oslo, en diciembre del 35, ha declarado que «Trotski exigía la intensificación de la actividad en el sabotaje y el terrorismo de la organización trotskista en la U. R. S. S. y subrayado que después de un acuerdo con los estados capitalistas es necesario, según ha dicho, retroceder hacia el capitalismo.»

Según declaraciones del acusado Piatakof, Trotski ha declarado:

ESTO SIGNIFICA QUE HAY QUE RETROCEDER. HAY QUE COMPRENDER BIEN, EN CUANTO A QUE HAY QUE RETROCEDER HACIA EL CAPITALISMO Y EN QUE MEDIDA, ES DIFÍCIL DE-

CIRLO EN LA ACTUALIDAD. SOLO PODRÁ CONCRETARSE UNA VEZ LLEGADOS AL PODER.

El acusado Sokolnikof ha declarado en el curso del interrogatorio del 30 de noviembre del 36 que el programa del Centro trotskista Paralelo era el programa del restablecimiento del capitalismo en la U. R. S. S.: «ESTE PROGRAMA PREVEÍA EL ABANDONO DE LA POLÍTICA DE INDUSTRIALIZACIÓN Y COLECTIVIZACIÓN Y, COMO RESULTADO DE ESTE ABANDONO, EL ASCENSO DEL CAPITALISMO EN EL CAMPO SOBRE LA BASE DE LA PEQUEÑA ECONOMÍA PARTICULAR. ESTE CAPITALISMO, UNIDO A LOS ELEMENTOS CAPITALISTAS EN LAS INDUSTRIAS, CONDUCIRÍA A LA RESTAURACIÓN DEL CAPITALISMO EN LA U. R. S. S.»

NEGOCIACIONES DE TROTSKI CON LOS REPRESENTANTES DE LOS ESTADOS EXTRANJEROS SOBRE UNA INTERVENCIÓN MILITAR CONTRA LA UNIÓN SOVIÉTICA

Partiendo de este programa Trotski y sus cómplices del Centro Paralelo entablaron conversaciones con agentes de Estados extranjeros, con el fin de derrocar al Gobierno soviético con la ayuda de la intervención militar, Trotski y el Centro Paralelo propusieron, como base de estas conversaciones de traidores, «LA ADMISIÓN DEL DESARROLLO DEL CAPITAL PRIVADO EN LA U. R. S. S. DISOLUCIÓN DE LOS COLJOSES, LIQUIDACIÓN DE LOS SOVJOSSES, ENTREGA DE TODA UNA SERIE DE EMPRESAS SOVIÉTICAS A LOS CAPITALISTAS EXTRANJEROS Y LA CONCESIÓN A ESTOS ESTADOS DE OTROS PRIVILEGIOS ECONÓMICOS Y POLÍTICOS, INCLUSO HASTA LA CESIÓN DE PARTE DEL TERRITORIO SOVIÉTICO.»

(Continuará.)

## ¡Ayudemos al campesinado

(Viene de la 1.ª pag.)

función técnica como administrativa, que han de jugar un rol importante en la nueva estructuración adoptada.

En el último punto del orden del día, se sugirió la necesidad de que siendo que aún pueden ser sembradas determinadas legumbres: judías, garbanzos, maíz para ganado, se haga una estadística en cada término y localidad pasándose los pedidos a la Junta Central de Abastecimientos advirtiéndole que todas las solicitudes de pedido deberán ir acompañadas del importe del mismo.

Fué leído un proyecto para la creación de una Junta Central Agrícola de Menorca, proyecto que va encaminado a que la producción agrícola así como su distribución sea de la competencia de los campesinos mismos, organizados en Cooperativas productoras y consumidoras. Por la envergadura del proyecto y por su enorme trascendencia, se acordó que fuera en viada una copia a todas las secciones de campesinos para que en una asamblea pueda discutirse convenientemente para su ulterior aplicación. Se expuso también la conveniencia que, vistos los resultados de congresos que se celebraron para discutir sus problemas que sería muy conveniente que a menudo se realizaran esas conferencias insulares y a propuesta de uno de los delegados que fué aceptada unánimemente se convino que la forma más práctica de realizarlo es la fusión inmediata de las dos organizaciones sindicales, lanzándose un llamamiento a las fuerzas obreras organizadas de Menorca para lograr lo que se impone en todas las verdaderas ciencias antifascistas: UNIÓN PROLETARIA. Fueron leídos sendos telegramas de salutación, dirigidos al Presidente de la República, Presidente Consejo de Ministros y ministro de Agricultura, siendo aprobados para ser remitidos a su destino.

Finalizada las tareas del Congreso,

# NOTICIAS

## Nacionales

CATALUÑA

### PARTE DE GUERRA DEL CONSEJO DE DEFENSA A S. E. EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—En los frentes actuó intensamente nuestra artillería, acallando a la facciosa.

A las 4 de la tarde ha hecho presencia la aviación facciosa, bombardeando las centrales eléctricas de los trenes electrificados, produciendo pequeñas averías sin importancia, que serán reparadas rápidamente.

FRENTE CENTRO

Madrid.—Sin novedad. La aviación enemiga intentó bombardear nuestras líneas, siendo derribado por nuestras baterías antiaéreas, dos aparatos: uno de bombardeo y otro de caza, resultando muerto el piloto de nacionalidad alemana y otro en la tarde de ayer.

Nuestra aviación efectuó servicios de reconocimiento y bombardeo sobre las líneas enemigas, regresando sin novedad.

Se han pasado a nuestras filas doce soldados con armamento y completa dotación.

VICTORIA REPUBLICANA

Andújar.—Nuestras tropas victoriosas efectuaron un ataque formidable en este frente, que los invasores se han visto imposibilitados de contener, avanzando los nuestros 6 kilómetros de fondo hacia Pozoblanco, que es el objetivo de las fuerzas republicanas.

En las últimas noticias de la noche se confirma la victoria, añadiendo que en este ataque participaron la aviación, carros de asalto, tanques y toda clase de fuerzas.

Los éxitos obtenidos y las posiciones conquistadas tienen una importancia grandísima para futuras empresas próximas.

CONCENTRACIONES EXTRANJERAS

Guadalajara.—Se ha podido observar grandes concentraciones de tropas y material de guerra en los sectores de Guadalajara, Sigüenza y en la carretera de Aragón. Por lo visto se preparan para una gran ofensiva que califican de decisiva y última.

De las concentraciones mencionadas forman parte italianos, alemanes, moros, legionarios, españoles, portugueses, e incluso gendarmes italianos.

Los nuestros, en cambio, no hacen tanto alarde espectacular y tienen como objetivo inmediato Sigüenza que pronto será reconquistada.

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA

Valencia.—50 aviones leales bombardearon Ontanares y otras posiciones enemigas cercanas, lanzando más de 400 bombas.

Otras escuadrillas han realizado diversos vuelos, ocasionando a los invasores grandes pérdidas.

so, este se disolvió en medio del mayor optimismo de los congresistas, que se encargarán en sus respectivas localidades de dar a estos acuerdos pronta aplicación ya que darán a la Menorca agrícola y al pueblo en general lo que tanta falta le está haciendo: ORGANIZACIÓN Y PRODUCCIÓN MÁXIMA.

LA LUCHA CONTRA LA QUINTA COLUMNA

Valencia.—Comunica el Ministerio de la Gobernación haber descubierto una organización de la quinta columna, quedando detenidos muchos de sus componentes, en poder de los cuales encontré interesantísima documentación y planes comprometedores. Como fuerza de choque, tenía la quinta columna a los grupos llamados de «incontrolables».

AUMENTA LA RESISTENCIA

Guadalajara.—Se observa, según vamos avanzando en este sector, mayor resistencia por parte de los invasores extranjeros. Será, seguramente, debido a los refuerzos recibidos.

PROSIGUE EL INVENTARIO DEL BOTÍN

Valencia.—«Fragua Social», aún sin tener todavía todos los datos completos sobre el botín cogido a los italianos en el frente de Guadalajara, anticipa una relación del mismo que es como sigue: un millón de cartuchos, centenares de cañones y ametralladoras con sus respectivas granadas, 3.500 prisioneros y el famoso documento que tantos comentarios ha producido.

EL CONTENIDO DEL DOCUMENTO

El famoso documento en cuestión va firmado por el segundo jefe del Estado Mayor italiano y dirigido al Estado Mayor de las fuerzas italianas que operan en España.

Enumera los millones de cartuchos enviados a España y los que deben enviarse próximamente; los millares de cañones y ametralladores.

Después cita las unidades militares que de Nápoles, Florencia, Milán, Roma, Cerdeña y otros, operan en nuestro País y las que sucesivamente tienen que ser enviadas.

El número del documento es 634 y urgentísimo.

SE INTENSIFICA LA LUCHA

Madrid.—Activase la lucha en la carretera de Córdoba a Madrid, como en los otros frentes secundarios.

NUEVOS ASESINATOS EN MALLORCA

Según noticias recibidas y confirmadas por las emisoras españolas, han asesinado últimamente en Mallorca a Alejandro Jaume, ex diputado socialista, con otros antifascistas más.

Realizóse el crimen en la trágica plaza pública, donde asesinan a casi todos, cerca del cementerio en un acto público—como en los mejores tiempos de la inquisición—presenciado la atrocidad inquisitorial y bárbara los cónsules alemán e italiano.

Si han asesinado a Jaume, ¿quién de los antifascistas quedará vivo cuando reconquistemos la isla? preguntamos nosotros.

## Extranjeras

FRANCIA

Paris.—En la sesión de la Cámara hubo animado debate sobre los sucesos de Clichy.

Los fascistas se desmascararon mostrando los lazos, amistades y tratados existentes entre ellos y Alemania e Italia.

También el renegado Dorriot, como buen fascista pronunció un discurso contra la amistad Franco-Soviética. Habló en nombre del Partido Comunista, el camarada Ductos, desmascarando a los fascistas y proban-

do sus planes comunes con Hitler y Mussolini, contra la misma Francia. La votación dió el resultado siguiente: 215 para los fascistas y 372 para el Gobierno.

COMENTARIOS APASIONADOS

Paris.—Las declaraciones de Grandi y Mussolini respecto a España, consistentes en que lejos de retirar ni un soldado enviarán más fuerzas, produciendo el conflicto español conquistando a Madrid y venciendo a la República, han producido gran revuelo y numerosos comentarios favorables a nuestra causa y a la necesidad de poner coto a la intervención italiana y alemana en España.

«L' HUMANITÉ» AUMENTA SU TIRAJE

Paris.—Aumenta extraordinariamente, el tiraje del órgano central del Partido Comunista de Francia «L' Humanité».

En el año 35 tiraba 335 mil y pico, meses después 329.022, posteriormente 395.197 y actualmente más de medio millón, o sea, 524 mil y pico.

ENTREVISTA DIPLOMÁTICA

Paris.—Delbos, ministro de Negocios Exteriores de Francia, citó a su despacho a los embajadores alemán e inglés, planteándoles la gravedad del problema español.

PRO PAZ

Paris.—Delbos participó en la asamblea mundial pro-paz, hablando sobre España.

NORUEGA SOLIDARIDAD CON ESPAÑA

Se ha recolectado un millón de coronas para España republicana.

BRAVATAS MUSSOLIANAS

Roma.—De regreso de Libia, Mussolini declaró en un discurso que no solamente no retira ni un soldado, sino que enviará más. Consecuentemente, con lo expuesto ordenó el embarque del 2.º cuerpo de ejército, que por cierto no obedeció la orden.

INGLATERRA

Londres.—Los comentarios ingleses—como del mundo entero—son que la actitud italiana es una declaración de guerra contra la España republicana y un ataque contra Inglaterra.

Considerándose que aumenta la probabilidad de una guerra mundial.

SINDICATO NACIONAL DE TELÉGRAFOS (U. G. T.).—AVISO

Desde esta fecha queda suprimida la censura previa para toda clase de telegramas.

Los que se ajusten a los formularios «sin novedad»—«remite fondos»—«telegrafía»—«recibi fondos»—«recibi noticias»—«abrazos»—«saludos»—«besos», o combinación de ellos, cursarán sin pasar por la censura.

Los que no reúnan estas condiciones serán depositados en ventanilla siendo luego censurados y cifrados sin derecho a reclamación si alguno se dejara total o parcialmente sin curso.

Para los telegramas bancarios rigen las mismas condiciones que hasta ahora.

Mahón 22 de Marzo de 1937.—El Delegado de Control: A. Tuduri García

RADIO COMUNISTA DE MERCADAL

En sesión extraordinaria celebrada el día 21 del actual por este Radio se tomó el siguiente acuerdo:

Expulsar a los afiliados Juan Bagur y Lorenzo Carreras, por considerarlos indignos de pertenecer al Partido, ya que estos elementos tuvieron la desfachatez de desdecirse de sus primeras declaraciones y formular nuevas en favor de los fascistas de este pueblo, echándole la culpa a nuestro llorado camarada Gabaldón de haberles hecho firmar la primera declaración sin leerla, y ya que todo esto es una patraña inventada por esta gente para que su traición a la verdad y a la causa que todos seremos no fuera vista.

Al mismo tiempo este Radio Comunista, invita a los demás partidos que sigan este camino para poder quitarnos de encima a los «indeseables» que aun quedan en nuestras filas

Imprenta «Truyol» Mahón